
 

 

 

 
 
Verbale n° 11/2024 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 5.07.2024 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 11 LUGLIO 2024 ORE 18.45 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato, ai sensi dell’art. 30, comma 3, del Regolamento dei 
Municipi mediante avviso del 05/07/2024, si riunisce in prima convocazione presso l’aula consiliare di via 
Oglio, 18 alle ore 18.45 di giovedì 11 luglio 2024 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 
1.Proposta di deliberazione per il Consiglio di Municipio: “Surroga della consigliera Paola Baratelli a seguito di 
dimissioni e conseguenti provvedimenti” 
2. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
3. Comunicazioni del Presidente 
4. Interventi liberi dei consiglieri 
5. Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
6. Proposta di deliberazione per il Consiglio di Municipio: “Linee di indirizzo generali per la ripartizione dei 
fondi del diritto allo studio” 
7. Proposta di deliberazione per il Consiglio di Municipio: “Richiesta di collaborazione tecnica, in deroga alla 
deliberazione del Consiglio di Zona 4 n. 45 del 23.02.2012 e s.m.i., relativa al parterre alberato di viale Corsica 
37” 
8. Mozione del Consigliere Mariani: Divieto di vendita di bevande alcoliche in vetro 
9. Mozione del Consigliere Bassi: rinvio al 1/10/2028 del divieto di accesso e di circolazione nelle ZTL "AREA 
B" e "AREA C" di alcune tipologie di motoveicoli, ciclomotori e autoveicoli 
10. Mozione del Consigliere Mariani: Strisce via Negroli bis 
11. Varie ed eventuali 
 
Presiede la Presidente del Consiglio di Municipio 4, Stefania Aleni. 
Svolge le funzioni di Segretario la Responsabile dell’Unità Supporto Organi del Municipio 4, Carmela Bagnato. 
È presente anche il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 
Dopo il primo appello nominale, effettuato dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, la Presidente del 
Consiglio di Municipio accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Cormio (entra alle 
19.17), Mari (entra alle 19.38), Melloni (entra alle 19.18), Pandolfino (entra alle 19.56), Pazzaglia, Pepe (entra 
alle 19.57), Scalfi, Schiaffino, Schianni (entra alle 19.24), Strangi (entra alle 20.10) e Turroni. 
 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 20 
Consigliere/Consiglieri, alle ore 19.08 e la dichiara chiusa alle ore 22.14.  
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
 
Pubblico presente: una decina di persone 
 

Il Segretario 

Carmela Bagnato 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio  

Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 
La Direttrice Operativa dell’Area Municipi – Ambito 3 

Isabella Menichini 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 



 

 

 

 

Documenti allegati:  
1. Mozioni/ITR di cui al punto 5° OdG 
2. Emendamenti  

 
In apertura di seduta, intervengono i seguenti cittadini: 
 
Silvia Forte, rappresentante di un gruppo di residenti di p.le Libia. Intervento edilizio in zona, il cantiere non è 
stato ancora avviato. Chiede se il Municipio può fornire notizie circa il permesso a costruire richiesto dalla 
proprietà o almeno sapere se in merito all’intervento edilizio il Municipio è stato interpellato. 
Fiona Diwan abita nello stesso quadrilatero, e lamenta del disastro ecologico che l’intervento in p.le Libia 
produrrebbe. Le proteste dei cittadini riguardano un palazzo di 5 piani che dovrebbe sorgere in uno spazio 
molto ristretto. L’area è circondata da palazzi, che rischierebbero di rimanere soffocati dalla costruzione del 
nuovo edificio. 
Grippa Vincenzo, abitante in Gabrio Rosa, denuncia la presenza di spacciatori e lamenta che le forze dell’ordine 
sono presenti solo nel periodo pre-elettorale e poi tutto torna come prima. 
Albano Claudio, ricorda di aver partecipato alla Commissione Verde del 19 giugno in cui si è discusso della 
necessità di creare una area cani in via Tiraboschi. Tale spazio è importante in p.le Libia. 
Ghirardini Andrea, si sente vulnerabile nella zona di v.le Martini e Gabrio Rosa, perché è piena di insidie e di 
pericolo. In particolare, in p.le Gabrio Rosa la presenza di mini-market e di food-truck  disturbano la quiete 
notturna. Denuncia, altresì, la presenza di spacciatori e la mancanza di gestione dei rifiuti nella zona. 
La consigliera Baratelli saluta e ringrazia i colleghi consiglieri, si è dimessa per ricoprire un nuovo incarico. 

 
 Gli scrutatori designati dalla Presidente sono i consiglieri: Misani, Borghi e Bossi. 
 
Punto 1° OdG: Proposta di deliberazione per il Consiglio di Municipio: “Surroga della consigliera Paola 
Baratelli a seguito di dimissioni e conseguenti provvedimenti” 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 22 
Votanti: 22, Favorevoli: 21, Contrari: 1 (Schianni) 
Astenuti: 0 Presenti non votanti: 0  
Assenti: 8 (Pandolfino, Pazzaglia, Pepe, Rocca, Scalfi, Schiaffino, Strangi, Turroni) 
 
La presidente, ai sensi dell’art.33, comma 6, del Regolamento dei Municipi pone in votazione la I.E. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 20 
Votanti: 20, Favorevoli: 20, Contrari: 0 
Astenuti: 0, presenti non votanti: 0  
Assenti: 10 (Borghi, Cormio, Pandolfino, Pazzaglia, Pepe, Scalfi, Schiaffino, Sciascia, Strangi, Turroni).  
 

La Presidente dichiara la surroga e la I.E.  approvati da parte del Consiglio. Il neoconsigliere Matteo Francavilla 

della Lista Europa Verde prende posto in aula. 

 

Commemorazioni: il presidente del Municipio, Stefano Bianco, ricorda la morte prematura di Roberta Guaineri, 

avvocatessa e amministratrice locale. È stata assessora al Turismo, Sport e Qualità della vita del Comune di 

Milano dal 2016 al 2021. 

L’assessore Cormio ricorda le vittime dell’incendio della RSA” Casa per Coniugi” avvenuta lo scorso anno in via 

dei Cinquecento. Informa il Consiglio che le indagini stanno proseguendo e che la struttura, dedicata ad 

accogliere anziani fragili, non è ancora nella disponibilità del Comune di Milano. 

 
Punto 2° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
 
Nessuna osservazione da parte dei consiglieri. 



 

 

 

 

Si sottopongono ad una unica approvazione i verbali del 21 marzo e del 16 maggio  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 19, Favorevoli: 19, Contrari: 0 
Astenuti: 4 (Melloni, Pandolfino, Rocca, Schianni, presenti non votanti: 1 (Pozzani) 
Assenti: 7 (Arena, Borghi, Pazzaglia, Scalfi, Schiaffino, Strangi e Turroni).  
 

 
Punto 3° OdG: Comunicazioni del Presidente 
 
il presidente Bianco risponde alle domande poste dal pubblico all’inizio della seduta in relazione al palazzo da 
costruire in p.le Libia, e in merito alle problematiche di piazzale  Gabrio Rosa 

 
 

Punto 4° OdG: Interventi liberi dei consiglieri Interventi liberi dei consiglieri 
 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere. 
 
Consigliera Bossi: comunica al Consiglio che piazza Angilberto è particolarmente pericolosa; chiede di sapere lo 
stato dell’arte dei lavori della scuola di via Meleri in previsione dell’apertura dell’anno scolastico a settembre. 
Consigliere Cecchetto: comunica che in p.le Libia sono stati tagliati degli alberi, uno dei quali è stato tagliato 
dove ci saranno gli interventi edilizi, pertanto, da ciò si deduce che deve esserci un permesso a costruire; per 
l’area cani si stanno cercando delle soluzioni che trovino il consenso di tutti e, a tal proposito, saranno coinvolti 
i cittadini. 
Consigliere Bassi; p.le Cuoco presenza mercatino abusivo con tematiche correlate; studentato che sorgerà a 
Scalo Porta Romana comporterà per gli studenti un costo molto elevato anche se esiste una concessione con il 
Comune. 
Consigliere Mariani: Milano è una città insicura lo confermano i commercianti e l’aumento degli scippi e dei 
borseggi. 
Consigliere Ferrari: ritiene che per piazzale Libia i cittadini aspettino risposte certe e celeri; sollecita per via 
Rilke inizio dei lavori.  
Consigliere Rocca: sollecita in p.le Cuoco un intervento costruttivo perché si è sempre in presenza dello stesso 
fenomeno. 
 
Punto 5° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
 
Il consigliere Rocca presenta la mozione: Proposta d'intitolazione del giardino di via Veneziano (quartiere 
Grigioni) a Francesco Ogliari. 
La consigliera Bossi presenta l’interrogazione: Piazze tattiche: richiesta di informazioni e interventi per 
risolvere i disagi causati ai residenti; 
 
Punto 6° OdG: Proposta di deliberazione per il Consiglio di Municipio: “Linee di indirizzo generali per la 
ripartizione dei fondi del diritto allo studio” 
 
 La presente proposta è illustrata dall’assessore Perego 
intervengono il consigliere Strangi e la presidente Aleni. 
Terminati gli interventi la presidente del Consiglio pone in votazione il punto 6 dell’odg  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 20, Favorevoli: 19, Contrari: 1 (Strangi) 
Astenuti: 6 (Bossi, Bassi, Ferrari, Mariani, Pandolfino e Rocca), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 5 (Pazzaglia, Scalfi, Schiaffino, Schianni e Turroni) 
 



 

 

 

 

La Presidente dichiara la proposta approvata da parte del Consiglio.  

 

Ai sensi dell’art.33, comma 6, del Regolamento dei Municipi, la presidente pone in votazione l’immediata 

eseguibiltà del punto 6 dell’odg. 

 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 19, Favorevoli: 19, Contrari: 0 
Astenuti: 6 (Bossi, Bassi, Ferrari, Mariani, Pandolfino e Rocca), Presenti non votanti: 1 (Strangi) 
Assenti: 5 (Pazzaglia, Scalfi, Schiaffino, Schianni e Turroni) 

 

La presidente dichiara la I.E. approvata  
 
Punto 7° OdG: Proposta di deliberazione per il Consiglio di Municipio: “Richiesta di collaborazione tecnica, in 
deroga alla deliberazione del Consiglio di Zona 4 n. 45 del 23.02.2012 e s.m.i., relativa al parterre alberato di 
viale Corsica 37” 
 
illustra la proposta il consigliere Cecchetto. 
La presidente pone il punto in votazione. 
 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 25  
Votanti: 19, Favorevoli: 19, Contrari: 0  
Astenuti: 6 (Bossi, Bassi, Ferrari, Mariani, Pandolfino e Rocca), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 6 (Pazzaglia, Scalfi, Schiaffino, Schianni, Strangi e Turroni) 
 

La Presidente dichiara la proposta approvata da parte del Consiglio.  

 
Punto 8° OdG: Mozione del Consigliere Mariani: Divieto di vendita di bevande alcoliche in vetro 
 
Espone la mozione il consigliere Mariani. 

La Presidente pone in votazione il punto in oggetto 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 26 
Votanti: 24, Favorevoli: 22, Contrari: 2 (Mari e Pepe)  
Astenuti: 1 (Stefanelli), Presenti Non Votanti: 1 (Strangi) 
Assenti: 5 (Pazzaglia, Scalfi, Schiaffino, Schianni e Turroni) 
 
la Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il punto 8 odg approvato da parte del Consiglio. 
 
Punto 9° OdG: Mozione del Consigliere Bassi: Rinvio al 1/10/2028 del divieto di accesso e di circolazione 
nelle ZTL "AREA B" e "AREA C" di alcune tipologie di motoveicoli, ciclomotori e autoveicoli 
 

illustra la mozione il consigliere Bassi. 

Intervengono: i consiglieri Stefanelli, Di Matteo, l’assessora Melloni e la presidente Aleni 

 

Terminati gli interventi, la presidente pone in votazione la mozione 

 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 22 
Votanti: 21, Favorevoli: 7, Contrari: 14 (Arena, Bianco, Bigatti, Borghi, Cecchetto, Cormio, Francavilla, Melloni, 
Mari, Stefanelli, Misani, Pepe, Perego, Roberti). 



 

 

 

 

Astenuti: 1 (Aleni), Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 9 (Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Scalfi, Schiaffino, Schianni, Sciascia, Strangi, Turroni)  
 

 
 
Il Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione respinta da parte del consiglio. 
 
Punto 10° OdG: Mozione del Consigliere Mariani: Strisce via Negroli bis 
 
Espone la mozione il consigliere Mariani 
 

La presidente pone in votazione la mozione 

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 22 
Votanti: 21, Favorevoli: 21 Contrari: 0 
Astenuti: 1 (Stefanelli), Presenti Non Votanti: 0 
Assenti 9: (Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, Scalfi, Schiaffino, Schianni, Sciascia, Strangi, Turroni)  
 

Il Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio 

 
Alle 22.14, esaurito l’Odg, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 
 
 
 

Il Segretario  La Presidente del Consiglio 
Carmela Bagnato Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  


